我省印发实施方案,健全分层分类社会救助体系,强化低收入人口救助帮扶

开展低收入认定 确保救助资金精准投放

5月29日,记者从省民政厅获悉:为健全我省分层分类的社会救助体系,强化低收入人口救助帮扶,进一步织密扎牢民生兜底保障安全网,《关于加强低收入人口动态监测做好分层分类社会救助工作的实施方案》(以下简称《实施方案》)正式发布。《实施方案》由省民政厅等15个部门联合印发,自2024年6月10日起执行,有效期5年。

《实施方案》明确规定,要全面开展低收入人口认定工作,确保救助资金的精准投放。首先,要合理确定低收入人口范围,包括最低生活保障对象、特困人员、防止返贫监测对象、最低生活保障边缘家庭成员、刚性支出困难家庭(刚性支出较大导致基本生活出现严重困难的家庭)成员,以及其他困难人员。这一范围的确定,旨在确保更多需要帮助的群体能够纳入救助体系。

其次,要完善低收入人口认定办法。针对不同类别的低收入人口,除最低生活保障对象、特困人员和防止返贫监测对象的认定,最低生活保障边缘家庭的申请受理、收入和财产状况、审核确认、管理和监督等,按照各地现有的规定执行及当地最低生活保障对象认定相关规定执行外,要研究制定我省刚性支出困难家庭以及其他困难人员的认定办法。同时,明确各

级政府和相关部门的职责分工,确保认定工作的顺利进行。

最后,要做好低收入人口认定工作。各级政府和相关部门将积极组织开展低收入人口认定工作,通过个人申请、人户调查、数据比对等方式,确保符合条件的低收入人口能够及时纳入救助体系。同时,还将加强对低收入人口的动态管理,按照困难程度和困难类型,分层分类提供常态化救助帮扶,对防止返贫监测对象,同时按照现行防止返贫动态监测和帮扶机制给予针对性帮扶措施,切实防止规模性返贫。

为了更加精准地掌握低收入人口的生活状况和需求变化,《实施方案》提出了加强低收入人口动态监测的要求。在完善低收入人口动态监测信息平台方面,要整合各级政府和相关部门的数据资源,实现低收入人口信息的共享和互通,形成"一户(人)一条救助链",避免救助遗漏或重复救助。同时,还将建立低收入人口动态监测预警系统,对低收入人口的生活状况进行实时监测和预警。

在完善低收入人口数据库方面,各级政府和相关部门将积极采集低收入人口的相关数据信息;在常态化开展动态监测方面,要充分发挥"大数据比对+铁脚板摸排"作用,及时、主动发现需要救助的困难群众。同时,还

将建立低收入人口信息更新机制,确保低收入人口信息的准确性和时效性;在及时分类处置预警信息方面,各相关部门对在低收入人口动态监测过程中,发现社会救助政策落实不到位,属民政救助领域的要尽快落实,属专项社会救助领域的要及时商请相关部门按规定落实,同时对发现可能符合专项社会救助或其他救助帮扶条件的、困难情形复杂的、可能不再符合救助条件的都做了明确的规定。

与此同时,《实施方案》还明确了给与基本生活救助的人口范围,针对低收入人口在医疗(含疾病应急救助)、教育、住房、就业等方面的特殊需求,各相关部门将根据方案制订的救助政策和措施实施。例如,在医疗救助方面,对特困人员给予全额资助,对最低生活保障对象按个人缴费标准80%的比例给予定额资助;在教育救助方面,严格执行我省《学生资助资金管理办法》和《家庭经济困难学生认定办法》在就业救助方面,将按规定落实贷款贴息、税费减免、培训补贴、社保补贴等政策。

除此之外,《实施方案》还提出要加强急难社会救助、积极发展服务类社会救助和做好其他救助帮扶工作。

(杨洲芬) 据《山西晚报》



用法治力量守护群众"者头上的安全"

5月30日,省人大常委会办公厅 举行新闻发布会,对省十四届人大常 委会第十次会议新修订的《山西省畜 禽屠宰管理条例》作新闻发布。条例 共6章43条,自2024年9月1日起施 行。

畜禽屠宰是畜牧业的重要组成部分,也是保障人民群众肉类消费安全



的关键环节。新修订的《山西省畜禽屠宰管理条例》,明确了立法目的、适用范围、基本制度,规定了各级人民政府、农业农村以及其他部门的职责,规范了屠宰许可中的申请主体、许可部门、审查主体、征求意见、及时公开等环节,以此来守护群众"舌尖上的安人"

新修订的《山西省畜禽屠宰管理条例》规定,屠宰厂(场)要符合国土空间规划、生态环境保护、动物防疫的有关规定,具备水源、设施设备、人员等方面条件,规范了屠宰许可中的申请主体、许可部门、审查主体、征求意见、及时公开等环节,明确了定点屠宰证书载明事项、悬挂位置、变更等内容。

新修订的《山西省畜禽屠宰管理条例》对畜禽屠宰质量安全管理、畜禽进场查验登记、肉品品质检验管理、畜禽产品出厂(场)记录、产品质量安全追溯和产品召回等制度作出规定,并明确,畜禽定点屠宰厂(场)应当如实

记录出厂(场)畜禽产品的名称、规格、数量、动物产品检疫证明号、屠宰日期、联系方式等内容,并保存相关凭证。记录、凭证保存期不得少于二年。

新修订的《山西省畜禽屠宰管理 条例》对违反本条例规定的无证屠宰、 未按规定开展动物疫病检测、未开展 肉品品质检验、注水注药等情形规定 了严格的处罚措施。其中指出,违反 本条例规定,畜禽定点屠宰厂(场)、其 他单位和个人对畜禽、畜禽产品注水 或者注入其他物质的,没收注水或者 注入其他物质的畜禽、畜禽产品、注水 工具和设备以及违法所得;货值金额 不足一万元的,并处五万元以上十万 元以下的罚款;货值金额一万元以上 的,并处货值金额10倍以上20倍以下 的罚款;对畜禽定点屠宰厂(场)或者 其他单位的直接负责的主管人员和其 他直接责任人员处五万元以上十万元 (薛建英)

据《山西晚报》

《关于做好2024年全省上汛工作的通知》下发

6月1日起,全省正式上汛

省防汛抗旱指挥部已下发《关于做好2024年全省上汛工作的通知》称:自6月1日8时起全省正式上汛,主汛期为7月至8月,防汛关键期为7月16日至8月15日。

省防汛抗旱指挥部要求,要突出防汛重点,加强防范应对。各级各有关部门、单位要加大对水库、淤地坝、河道、堤防、闸涵、泵站、地下矿山和尾矿库、在建工程等防汛重点部位的巡查检查力度。要科学调度骨干防洪工程,确保水库、水电站等重要设施安全度汛。要紧盯山洪地质灾害易发区、旅游景区、城市易涝区等重点部位,落

实工程防御和群测群防措施,扎实做 好山洪、滑坡、泥石流等灾害防御和城 市内涝防范。

强化监测预警,加强值班值守。各级各有关单位要加强监测预报预警,提高预报精准度,延长预见期,并做好高风险地区和高风险时段预报预警。各级防指要加强联合会商,适时启动应急响应。各有关部门、各单位要严格落实24小时值班和领导带班制度。防汛关键时刻,应急、气象、水利、自然资源、住建等部门参加省防指防汛联合值守,为科学指挥决策提供技术支撑。

强化叫应机制,做好应急准备。

各级要坚持底线思维、极限思维,预字当先,超前部署,特别是突出抓好暴雨预警"叫应"和转移避险工作。强降雨来临前,相关地区要及时会商研判,视情况采取"关、停、撤、避"等有效管控措施,"果断、彻底、安全"转移危险地区人员

落实报告制度,严肃工作纪律。 严格落实省委、省政府关于信息报送 的要求,做到首报要快、续报要准、终 报要全,确保雨情、水情、险情、灾情及 时报送,突发险情第一时间上报,详细 情况续报,不得迟报、漏报、瞒报。

据《山西晚报》



端午假期

山西間辺游唱主角

近日,携程发布2024年端午假期出游趋势预测。数据显示,端午小长假,旅游市场整体呈现出以本地和周边为主,微度假、避暑和民俗体验主题相结合的特点。山西整体以周边游为主,目的地为山西的端午假期机票预订单量同比增长12%。

与去年可以利用"拼假"实现长假不同,今年端午假期有些"前后不接",游客多考虑进行短途周边游。携程数据显示,端午假期国内周边游预订量同比增长20%。

数据显示,截至5月28日,目的地为山西的端午假期机票预订单量同比增长12%;目的地为太原的端午假期机票预订单量同比增长10%。端午假期,山西的主要客源地城市为北京、上海、天津、西安、呼和浩特,山西居民的出行热门目的地为北京、西安、上海、天津、郑州。端午假期,外地人青睐的山西热门景区为云冈石窟、平遥古城、山西黄河壶口瀑布旅游区、应县木塔、晋祠博物馆、悬空寺、太原植物园、通天峡风景区、山西博物院、鹳雀楼等。

灵活取还、自在便利的租车自驾形式,成为3天假期出行的优选。端午期间,携程国内租车自驾订单同比增长260%;从出行目的地来看,92%的人是短途周边自驾游,租车去隔壁省串个门成为常态,更近一点的省内旅游也是热门之选。携程数智酒店数据显示,随着预订高峰期的到来,预计端午期间本省客源将超过50%,仅住一天的订单占比将超过80%。

今年端午假期正值6月上旬,也是高校陆续放暑假的时间。趁着中小学生还未完全放假,大学生和上班族们都想抓住这个时间差,冲向心仪目的地。

业内人士表示,从消费来看,端午假期是一个非常友好的出行阶段。作为"五一"和暑假之间的假期,端午假期的酒店预订花费相对更低。截至目前,西安、烟台、威海、厦门等热门目的地的酒店单均花费较"五一"可省超过30%,较暑期也有2至3成的优惠。机票方面,端午假期,多条国内、国际热门航线往返机票价格在千元以内,同时,针对学生出游趋势,旅游企业和航司也积极推出学生特惠。

据《山西晚报》

